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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 

INSTALACJE ELEKTRYCZNE  

O NAPIĘCIU DO 1kV 

 

 
CPV 45310000-3 Roboty instalacyjne elektryczne 
CPV 45311000-0 Roboty w zakresie okablowania oraz instalacji elektrycznych 
CPV 45317000-2 Inne instalacje elektryczne 

 

 

1.  PRZEDMIOT I ZAKRES STOSOWANIA SPECYFIKACJI 

 

1.1.  Przedmiot specyfikacji 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i odbioru Robót Budowlanych 

(STWiORB) są wymagania dotyczące realizacji robót w zakresie instalacji elektrycznych o napięciu do 

1kV przewidzianych do wykonania w ramach robót budowlanych przy „Przebudowie mostu nad rzeką 

Nysa Kłodzka w ciągu drogi powiatowej nr 3226D ul. Kościuszki w Kłodzku, km 10+406”.  

 

1.2.  Zakres stosowania specyfikacji 

Niniejsza specyfikacja będzie stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu  

i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na 

celu wykonanie robót instalacyjnych elektrycznych przewidzianych w projekcie.  Obejmują prace 

związane z dostawą materiałów i wykonawstwem robót instalacyjnych elektrycznych wykonywanych 

na miejscu. 

Roboty instalacyjne elektryczne obejmują instalacje elektryczne o napięciu do 1kV.  

 

 

1.3.  Określenia podstawowe 

 Oprawa oświetleniowa - urządzenie służące do rozdziału, filtracji i przekształcania strumienia 

świetlnego wysyłanego przez źródło światła, zawierające wszystkie niezbędne detale do 

przymocowania i połączenia z instalacją elektryczną. 

 Kabel - przewód wielożyłowy izolowany, przystosowany do przewodzenia prądu 

elektrycznego, mogący pracować pod i nad ziemią. 

  

 

1.4.  Ogólne wymagania dotyczące robót 

Niniejsza specyfikacja obejmuje całość robót w zakresie instalacji elektrycznych. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonania tych robót oraz ich zgodność z umową, 

projektem wykonawczym, pozostałymi STWiORB i poleceniami Inżyniera. Wprowadzanie 

jakichkolwiek odstępstw od tych dokumentów wymaga akceptacji Inżyniera. 

 

 

2.  MATERIAŁY 
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2.1.  Materiały stosowane przy układaniu kabli. 

2.1.1.  Piasek. 

 Piasek stosowany przy układaniu kabli powinien być bez gruzu i kamieni. 

2.1.2. Folia. 

 Folia służąca do osłony kabla przed uszkodzeniami mechanicznymi, powinna być folią 

kalandrowaną z uplastycznionego PCW o grubości od 0,4 do 0,6 mm, gatunku, odpowiadająca 

wymaganiom BN- 6353-03.   

2.2.  Elementy gotowe. 

2.2.1.   Przepusty kablowe. 

 Przepusty kablowe powinny być wykonane z materiałów niepalnych, z tworzyw sztucznych 

HDPE lub stali, wytrzymałych mechanicznie, chemicznie i odpornych na działanie łuku elektrycznego. 

 Rury używane do wykonania przepustów powinny być dostatecznie wytrzymałe na działające 

na nie obciążenia. Wnętrza ścianek powinny być gładkie lub powleczone warstwą wygładzającą ich 

powierzchnie dla ułatwienia przesuwania się kabli. 

 Zaleca się stosowanie na przepusty kablowe pod drogami rury HDPE o średnicy 110mm. Rury 

z polietylenu wysokiej gęstości (HDPE) o średnicy wewnętrznej nie mniejszej niż 60mm należy 

stosować jako osłonowe na skrzyżowaniach z sieciami innych użytkowników.  

 Rury na przepusty kablowe należy przechowywać na utwardzonym placu, w nie 

nasłonecznionych miejscach zabezpieczonych przed ich uszkodzeniem. 

2.2.2.    Kable. 

 Zaleca się stosowanie kabli o napięciu znamionowym  0,6/1kV, czterożyłowych z żyłami 

aluminiowymi w izolacji polwinitowej typu YAKXS 4x35 mm2.  

Zaleca się stosowanie kabli o napięciu znamionowym  0,6/1kV, trzyżyłowych z żyłami miedzianymi w 

izolacji polwinitowej typu YKYżo 3x2,5 mm2. 

2.2.3. Źródła światła i oprawy.  

Ze względu na wysoką skuteczność świetlną, trwałość i stałość strumienia świetlnego w czasie oraz 

oddawanie barw, zaleca się stosowanie źródeł LED.   

Oprawy powinny charakteryzować się szerokim ograniczonym rozsyłem światła. Ze względów 

eksploatacyjnych stosować należy oprawy o konstrukcji zamkniętej, stopniu zabezpieczenia przed 

wpływami zewnętrznymi komory lampowej IP66 i klasa ochronności II, zgodnie z PN-EN 60598-

1:2015-04. 

Podstawowe parametry opraw: 

- IP65; IK10+ 

- klosz z PC odporny na pękanie 

 

2.3.  Składowanie materiałów 

Materiały, aparaty, urządzenia i maszyny elektryczne należy przechowywać w pomieszczeniach 

zamkniętych przystosowanych do tego celu, suchych, przewietrzanych i dobrze oświetlonych. 

Składowanie poszczególnych rodzajów materiałów powinno być zgodne z następującymi warunkami: 

- przewody izolowane i taśmy izolacyjne należy przechowywać w pomieszczeniach suchych i 

chłodnych  

- rury instalacyjne sztywne z tworzywa sztucznego należy przechowywać w pomieszczeniach 

zamkniętych w temperaturze nie niższej niż -15°C i nie wyższej niż +25°C w pozycji pionowej, w 

wiązkach odpowiednio gęsto wiązanych (dla uniknięcia wyboczenia), z dala od urządzeń 

grzewczych, 
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- rury instalacyjne karbowane z tworzywa sztucznego należy przechowywać analogicznie jak rury 

instalacyjne sztywne, lecz w kręgach zwijanych związanych sznurkiem co najmniej w trzech 

miejscach; kręgi w liczbie nie większej niż 10 mogą być układane jeden na drugim 

- wyroby metalowe i drobniejsze stalowe wyroby hutnicze, jak druty, liny, cienkie blachy, drobne 

kształtowniki itp., należy składować w pomieszczeniach suchych, z odpowiednim 

zabezpieczeniem przed działaniem korozji. 

 

3.  SPRZĘT 

3.1.  Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

 Wykonawca przystępujący do wykonania oświetlenia drogowego winien wykazać się możliwością 

korzystania z następujących maszyn i sprzętu gwarantujących właściwą jakość robót: 

- żurawia samochodowego, 

- wiertnicy na podwoziu samochodowym ze świdrem ∅ 70 cm, 

- spawarki transformatorowej do 500 A, 

- zagęszczarki wibracyjnej spalinowej 70 m3/h, 

 

3.2.  Sprzęt niezbędny do wykonania Robót 

Rodzaje sprzętu używanego do robót instalacyjnych elektrycznych pozostawia się do uznania 

Wykonawcy, po uzgodnieniu z Inżynierem. 

Jakikolwiek sprzęt, maszyny lub narzędzia nie gwarantujące zachowania wymagań jakościowych 

robót i przepisów BIOZ zostaną przez Inżyniera zdyskwalifikowane i niedopuszczone do robót. 

 

4.  TRANSPORT 

4.1.  Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Wykonawca przystępujący do wykonania oświetlenia winien wykazać się możliwością korzystania 

następujących środków transportu: 

- samochodu skrzyniowego, 

- przyczepy dłużycowej, 

- samochodu specjalnego linowego z platformą i balkonem, 

- samochodu dostawczego, 

- przyczepy do przewożenia kabli. 

Na środkach transportu przewożone materiały i elementy powinny być zabezpieczone przed ich 

przemieszczaniem, układane zgodnie z warunkami transportu wydanymi przez wytwórcę dla 

poszczególnych elementów. 

 

4.2.  Transport materiałów 

W czasie transportu, załadunku i wyładunku oraz składowania aparatury elektrycznej należy 

przestrzegać zaleceń wytwórców, a w szczególności: 

- transportowane urządzenia zabezpieczyć przed nadmiernymi drganiami i wstrząsami oraz 

przesuwaniem się wewnątrz ładowni; na czas transportu należy z przewożonych urządzeń 

zdemontować, odpowiednio zabezpieczyć i przewozić oddzielnie czułe przyrządy pomiarowe, 

aparaturę rejestrującą, przekaźniki do elektroenergetycznej automatyki zabezpieczeniowej 

oraz inną aparaturę mniej odporną na wstrząsy i drgania, 

- aparaturę i urządzenia ostrożnie załadowywać i zdejmować, nie narażając ich na uderzenia, 

ubytki lub uszkodzenia powłok lakierniczych, osłon blaszanych, zamków itp., 
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Zaleca się dostarczanie urządzeń i ich konstrukcji oraz aparatów na stanowiska montażu 

bezpośrednio przed montażem, w celu uniknięcia dodatkowego transportu wewnętrznego z magazynu 

budowy. 

Załadunek, transport i rozładunek materiałów należy przeprowadzić zgodnie z przepisami BIOZ i 

przepisami o ruchu drogowym.  

 

5.  WYKONANIE ROBÓT 

5.1.  Zasady ogólne wykonania robót 

Wykopy pod kable. 

 Metoda wykonywania robót ziemnych jest  zależna od głębokości wykopu, ukształtowania 

terenu oraz rodzaju gruntu. Zaleca się wykonywanie wykopów wąskoprzestrzennych ręcznie.  

 Wykopy wykonane powinny być bez naruszenia naturalnej struktury dna wykopu.  

 Wykop rowka pod kabel powinien być zgodny z dokumentacją projektową, STWiORB lub 

wskazaniami Inżyniera. Wydobyty grunt powinien być składowany z jednej strony wykopu. Skarpy 

rowka powinny być wykonane w sposób zapewniający ich stateczność. 

 W celu zabezpieczenia wykopu przed zalaniem wodą z opadów atmosferycznych, należy 

powierzchnię terenu wyprofilować ze spadkiem umożliwiającym łatwy odpływ wody poza teren 

przylegający do wykopu. 

 Zasypanie kabla należy dokonać gruntem z wykopu, bez zanieczyszczeń (itp. darniny, 

korzeni, odpadków). Zasypanie należy wykonać warstwami grubości od 15 do 20 cm i zagęszczać 

ubijakami ręcznymi lub zagęszczarką wibracyjną. Wskaźnik zagęszczenia gruntu powinien wynosić 

0,97 według PN-S-02205:1998. Zagęszczenie należy wykonywać w taki sposób aby nie spowodować 

uszkodzeń słupa lub kabla. 

 Nadmiar gruntu z wykopu, pozostający po zasypaniu fundamentu lub kabla, należy 

rozplantować w pobliżu. 

 

5.2. Montaż opraw. 

 Montaż oprawy należy wykonywać przy pomocy samochodu z balkonem. 

 Oprawę przed zamontowaniem należy podłączyć do sieci i sprawdzić jej  działanie.

 Należy stosować przewody pojedyncze o izolacji wzmocnionej z żyłami miedzianymi o 

przekroju żyły 2,5 mm2.  

 Oprawa powinny być  mocowana w sposób trwały, aby nie zmieniały swego położenia pod 

wpływem warunków atmosferycznych i parcia wiatru dla II i III strefy wiatrowej. 

 

5.3. Układanie kabli. 

 Kable należy układać w trasach wytyczonych przez fachowe służby geodezyjne. Układanie 

kabli powinno być zgodne z normą N SEP-E- 004.  

 Kable powinny być układane w sposób wykluczający ich uszkodzenie przez zginanie, 

skręcanie, rozciąganie itp. 

 Temperatura otoczenia przy układaniu kabli powinna odpowiadać wymaganiom  w instrukcji  

producenta. 

 Kabel można zginać jedynie w przypadkach koniecznych, przy czym promień gięcia powinien 

określić producent kabli. W przypadku braku danych nie powinien być mniejszy niż 10-krotna 

zewnętrzna jego średnica. 

 Bezpośrednio w gruncie kable należy układać na głębokości 0,7 m, pod chodnikami na 

głębokości 0,5m  z dokładnością ±5 cm na warstwie piasku o grubości 10cm z przykryciem również 

10cm warstwą piasku, a następnie warstwą gruntu rodzimego o grubości co najmniej 15cm. 
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 Jako ochronę przed uszkodzeniami mechanicznymi, wzdłuż trasy układanej w ziemi , co 

najmniej 25cm nad kablem, należy układać folię koloru niebieskiego o takiej  szerokości by wystawała 

na boki poza krawędź  ułożonych kabli co najmniej  50mm. 

 Przy skrzyżowaniu z innymi instalacjami podziemnymi lub z drogami, kabel należy układać w 

przepustach kablowych. Przepusty powinny być zabezpieczone przed przedostawaniem się do ich 

wnętrza wody i przed ich zamuleniem.  

 Kabel ułożony w ziemi na całej swej długości powinien posiadać oznaczniki identyfikacyjne. 

 Zaleca się przy latarniach pozostawienie 2-metrowych zapasów eksploatacyjnych kabla. 

 Po wykonaniu linii kablowej należy pomierzyć rezystancję izolacji poszczególnych odcinków 

kabla induktorem o napięciu nie mniejszym niż 2,5kV, przy czym rezystancja nie może być mniejsza 

niż 20 MΩ/m. 

 Zbliżenia i odległości kabla od innych instalacji podano w tablicy 2. 

 

Tablica 2. Odległości kabla oświetleniowego od innych urządzeń podziemnych 

 
Lp. 

 
Rodzaj urządzenia podziemnego 

Najmniejsza dopuszczalna 
odległość w cm 

pionowa przy 
skrzyżowaniu 

pozioma przy 
zbliżeniu 

1. Kable elektroenergetyczne na napięcie 
znamionowe sieci do 1kV 

15 5 

2. Kable elektroenergetyczne na napięcie 
znamionowe sieci wyższe niż 1kV 

15 25 

3. Kable telekomunikacyjne 15 25 

4. Rurociągi wodociągowe, ściekowe, cieplne, 
gazowe z gazami niepalnymi 

25+ średnica 
rurociągu 

*)
 

25+ średnica 
rurociągu 

5. Zbiorniki z gazami i cieczami palnymi nie mogą się 
krzyżować 

200 

6. Rurociągi z gazami i cieczami palnymi uzgodnić z właścicielem 
rurociągu 

7. Części podziemne linii napowietrznych (ustój, 
podpora, odciążka) 

nie mogą się 
krzyżować 

40 

8. Ściany budynków i inne budowle, itp. Tunele, 
kanały 

nie mogą się 
krzyżować 

50 

*) Należy zastosować przepust kablowy. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.4. Instalacja oświetleniowa.  

Przy wykonywaniu instalacji elektrycznych należy spełnić następujące wymagania: 

Należy zapewnić równomierne obciążenie faz linii zasilających przez odpowiednie przyłączanie 

odbiorów 1-fazowych. 

Tablice z aparatami zabezpieczającymi należy sytuować w taki sposób, aby zapewnić: 

- łatwy dostęp, 

- zabezpieczenie przed dostępem niepowołanych osób. 
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Łączenie przewodów 

W instalacjach elektrycznych łączenia przewodów należy wykonywać w sprzęcie i osprzęcie 

instalacyjnym i w odbiornikach. Nie wolno stosować połączeń skręcanych. 

Przewody muszą być ułożone swobodnie i nie mogą być narażone na naciągi i dodatkowe 

naprężenia. 

Do danego zacisku należy przyłączać przewody o rodzaju wykonania, przekroju i w liczbie, do jakich 

zacisk ten jest przystosowany. 

W przypadku stosowania zacisków, do których przewody są przyłączane za pomocą oczek, pomiędzy 

oczkiem a nakrętką oraz pomiędzy oczkami powinny znajdować się podkładki metalowe, 

zabezpieczone przed korozją w sposób umożliwiający przepływ prądu. 

Długość odizolowanej żyły przewodu powinna zapewniać prawidłowe przyłączenie. 

Zdejmowanie izolacji i oczyszczenie przewodu nie może powodować uszkodzeń mechanicznych. W 

przypadku stosowania żył ocynowanych proces czyszczenia nie powinien uszkadzać warstwy cyny. 

Końce przewodów miedzianych z żyłami wielodrutowymi (linek) powinny być zabezpieczone 

zaprasowanymi tulejkami lub ocynowane (zaleca się stosowanie takich tulejek zamiast ocynowania). 

 

5.5. Instalacje elektryczne wykonane przewodami izolowanymi jednożyłowymi lub 

wielożyłowymi w rurach stalowych 

Instalacje w rurach stalowych stosuje się tam, gdzie mogą być one narażone na uszkodzenia 

mechaniczne. 

Instalacje te mogą być stosowane jako wodoszczelne pod warunkiem użycia sprzętu i osprzętu 

hermetycznego oraz szczelnego łączenia rur, za pomocą minii i pakuł. W wykonaniu wodoszczelnym 

instalacje te mogą być układane w pomieszczeniach wilgotnych (ale nie w wodzie). 

 

Układanie rur 

Na przygotowanej trasie należy układać rury stalowe na uchwytach osadzonych w podłożu oraz 

mocować sprzęt i osprzęt instalacyjny. Końce rur po ucięciu i nagwintowaniu powinny być pilnikiem 

pozbawione ostrych krawędzi. Gwint na rurach powinien być dostosowany do osprzętu. 

Rury przeznaczone na łuki należy wyginać. Jakość gięcia i jego promień powinny zapewnić możliwość 

swobodnego wciągania przewodów. Rury z łukami wykonanymi na gorąco powinny być ponownie 

wewnątrz pokryte lakierem asfaltowym. 

Cała instalacja rurowa powinna być wykonana ze spadkami 0,1% w celu umożliwienia odprowadzenia 

wody zbierającej się wewnątrz instalacji (skropliny). 

Zabrania się układania rur z wciągniętymi w nie przewodami. 

 

Wciąganie przewodów 

Przed przystąpieniem do tej czynności należy sprawdzić prawidłowość wykonanego rurowania, 

zamocowania sprzętu i osprzętu i jego skręcenia z rurami oraz przelotowość.  

Wciąganie przewodów należy wykonywać za pomocą specjalnego osprzętu montażowego, np. 

sprężyny instalacyjnej. Nie wolno do tego celu stosować przewodów, które później zostaną użyte w 

instalacji.  

 

5.6. Instalacje elektryczne wnętrzowe wykonane przewodami izolowanymi jednożyłowym lub 

wielożyłowymi w rurach tworzyw sztucznych 

Wymagania ogólne 
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Instalacje w rurach instalacyjnych sztywnych z tworzyw sztucznych stosuje się tam, gdzie ich 

wytrzymałość na uszkodzenia mechaniczne jest wystarczająca, a technologia produkcji pozwala na 

zastosowanie tworzywa sztucznego. 

Instalacje te mogą być wykonywane jako wodoszczelne pod warunkiem użycia sprzętu i osprzętu 

hermetycznego i uszczelnionego oraz szczelnego (klejem, kitem lub inną masą) wykonania wszystkich 

połączeń rurowych. W wykonaniu wodoszczelnym instalacje te mogą być układane w 

pomieszczeniach wilgotnych (ale nie w wodzie). 

 

Układanie rur 

Na przygotowanej trasie należy układać rury z tworzywa sztucznego na uchwytach osadzonych w 

podłożu oraz mocować sprzęt i osprzęt instalacyjny. Końce rur przed połączeniem powinny być 

pozbawione ostrych krawędzi. 

Zależnie od przyjętej technologii montażu i rodzaju tworzywa sztucznego łączenie rur ze sobą i ze 

sprzętem i osprzętem należy wykonać w drodze: 

- wsuwania końców rur w otwory sprzętu i osprzętu, złączek lub w kielichy rur, połączonego z 

równoczesnym uszczelnieniem (klejem, kitem lub inna masą), 

- wkręcania w sprzęt i osprzęt nagwintowanych końców rur, 

- wkręcania w sprzęt i osprzęt nagrzanych końców rur. 

Łuki na rurach należy wykonać na gorąco lub na zimno. Wykonany łuk może zostać spłaszczony. 

Spłaszczenie to nie może być większe od 15% wewnętrznej średnicy rury. Na łuki należy również 

stosować rury elastyczne, spełniające równocześnie funkcję elementów kompensacyjnych. Promień 

gięcia rur sztywnych i elastycznych powinien zapewniać możliwość swobodnego wciągania 

przewodów. 

Cała instalacja rurowa powinna być wykonana ze spadkami 0,1% w celu umożliwienia odprowadzenia 

wody zbierającej się wewnątrz instalacji (skropliny). W przypadku układania długich prostych ciągów 

rur należy stosować kompensację wydłużenia cieplnego, np. za pomocą złączek kompensacyjnych 

wstawionych w ciągi rur sztywnych, czy też umożliwienia przesunięć w kielichach (przy wykonaniu 

nieszczelnym).  

Zabrania się układania rur z wciągniętymi w nie przewodami. 

Wciąganie przewodów 

Przed przystąpieniem do tej czynności należy sprawdzić prawidłowość wykonanego rurowania, 

zamocowania sprzętu i osprzętu i jego połączeń z rurami oraz przelotowość.  

Wciąganie przewodów należy wykonywać za pomocą specjalnego osprzętu montażowego, np. 

sprężyny instalacyjnej. Nie wolno do tego celu stosować przewodów, które później zostaną użyte w 

instalacji. 

 

 5.7. Montaż opraw oświetleniowych 

Uchwyty (haki) do opraw zwieszakowych montowane w stropach na budowie należy mocować przez: 

- wkręcenie do zabetonowanej puszki sufitowej przystosowanej do tego celu, 

- wkręcenie w metalowy kołek rozporowy, 

- wbetonowanie. 

Podane wyżej mocowanie powinno wytrzymać: 

- dla opraw o masie do 10kg siłę 500N, 

- dla opraw o masie większej od 10kg siłę w N równą 50xmasa oprawy w kg. 

Nie dopuszcza się mocowania haków za pomocą kołków rozporowych z tworzywa sztucznego. 

Metalowe części oprawy powinny być trwale odizolowane od haka, jeżeli hak ma połączenie ze 

stalowymi uziemionymi elementami budynku. 
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Zawieszenie opraw zwieszakowych powinno umożliwiać ruch wahadłowy oprawy. 

Przewody opraw oświetleniowych należy łączyć z przewodami wypustów za pomocą złączy 

świecznikowych. Dopuszcza się podłączanie opraw oświetleniowych przelotowo pod warunkiem 

zastosowania złączy przelotowych. Oprawy oświetleniowe w pokojach, przedpokojach i korytarzach 

pomieszczeń mieszkalnych nie wchodzą w zakres wyposażenia inwestorskiego. Należy natomiast 

mocować uchwyty do opraw w tych pomieszczeniach. 

 

6.  KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1.  Ogólne zasady kontroli jakości robót  

Inżynier powinien mieć dostęp i prawo do kontroli wszystkich dostawców, producentów, 

podwykonawców i wykonawców dostarczających materiały wykorzystywane do robót objętych 

niniejszym działem.  

W czasie kontroli szczególna uwaga będzie zwracana na sprawdzenie zgodności prowadzenia robót z 

projektem organizacji robót i przepisami BIOZ. 

6.2.  Próby montażowe 

Po zakończeniu robót należy przeprowadzić próby montażowe obejmujące badania i pomiary. Zakres 

prób montażowych należy uzgodnić z Inżynierem.  

Zakres podstawowych prób montażowych obejmuje: 

- pomiar rezystancji izolacji instalacji, który należy wykonać dla każdego obwodu oddzielnie od 

strony zasilania; pomiarów dokonać należy induktorem 500V lub 1000V; rezystancja izolacji 

mierzona między badaną fazą i pozostałymi fazami połączonymi z przewodem neutralnym lub 

uziemiającym nie może być mniejsza od : 

0,25 MΩ dla instalacji 230V, 

0,50 MΩ dla instalacji 400 i 500V; 

- pomiar rezystancji izolacji odbiorników; rezystancja izolacji silników, grzejników itp. mierzona 

induktorem 500V nie może być mniejsza od 1MΩ, 

- pomiar kabli zasilających, który należy wykonać zgodnie z SST - Elektroenergetyczne linie 

kablowe 

- pomiary impedancji pętli zwarciowych w instalacji ochrony przeciwporażeniowej 

- oględziny wykonanej instalacji ochrony przeciwporażeniowej wraz z urządzeniami i aparatami 

wchodzącymi w jej skład 

Z prób montażowych należy sporządzić protokół. 

- Po pozytywnym zakończeniu wszystkich badań i pomiarów objętych próbami montażowymi 

należy załączyć świetlne są załączane zgodnie z założonym programem, 

- w gniazdach wtyczkowych przewody fazowe są dokładnie dołączone do właściwych 

zacisków, 

- silniki obracają się we właściwym kierunku 

- protokół pomiaru skuteczności ochrony przed porażeniem powinien zawierać dokładne 

określenie badanego odbiornika, wielkość zabezpieczenia tego odbiornika, wymaganą 

krotność prądu zabezpieczenia, zmierzony prąd zwarciowy, zmierzoną impedancję pętli 

zwarciowej oraz wnioski. Równocześnie w protokole należy uwidocznić stosowaną metodę 

pomiarową, typ i numer aparatu pomiarowego 
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7.  OBMIAR ROBÓT 

Podstawą dokonywania obmiarów, określającą zakres prac wykonywanych w ramach poszczególnych 

pozycji, jest załączony do Dokumentacji Przetargowej Przedmiar Robót. 

8.  ODBIORY ROBÓT I PODSTAWY PŁATNOŚCI 

Podstawą płatności są ceny jednostkowe poszczególnych pozycji zawartych w wycenionym przez 

Wykonawcę Przedmiarze Robót, a zakres czynności objętych ceną określony jest w ich opisie. 

Ceny jednostkowe obejmują: 

Dostarczenie niezbędnych materiałów i innych czynników produkcji 

Przygotowanie i montaż urządzeń 

Próby montażowe i rozruch  

Prace wykończeniowe oraz oczyszczenie stanowiska pracy i usunięcie – będących własnością 

Wykonawcy – materiałów z placu budowy. 

 

 

8.1.  Odbiory częściowe 

Odbiory robót ulegających zakryciu; odbiorom podlegają: 

- ułożone w kanałach, lecz nie przykryte kable, 

- instalacje podtynkowe przed tynkowaniem, 

- inne fragmenty instalacji, które będą niewidoczne lub bardzo trudne do sprawdzenia po 

zakończeniu robót montażowych. 

Usterki wykryte przy odbiorze częściowym powinny być wpisane do dziennika robót (budowy). Brak 

wpisu należy traktować jako stwierdzenie należytego stanu elementów i prawidłowego montażu. 

Pozostałe odbiory częściowe; przed odbiorem końcowym dużych skomplikowanych instalacji 

elektrycznych należy przekazać inwestorowi poszczególne fragmenty instalacji w drodze odbiorów 

częściowych. 

 

8.2. Odbiór końcowy 

Do odbioru końcowego wykonanych robót Wykonawca powinien przedłożyć: 

- aktualną dokumentację powykonawczą  

- protokoły prób montażowych  

- oświadczenie Wykonawcy o zakończeniu robót i gotowości instalacji do eksploatacji, 

- instrukcje eksploatacji urządzeń, jeżeli umowa przewidywała dostarczenie takich instrukcji, 

- części i urządzenia zamienne oraz sprzęt BHP, które zgodnie ze specyfikacją w projekcie 

(dokumentacji) miały być dostarczone przez Wykonawcę. 

Komisja odbioru końcowego: 

- bada aktualność i kompletność dokumentacji powykonawczej, 

- bada protokoły odbiorów częściowych i sprawdza usunięcie usterek, 

- bada zaświadczenia o jakości materiałów i urządzeń oraz przedstawia ewentualne wnioski i 

uwagi, 

- bada i akceptuje protokoły prób montażowych, 

- dokonuje prób i odbioru instalacji włączonej pod napięcie, 

- ustala okres i warunki wstępnej eksploatacji instalacji, 

- spisuje protokół odbiorczy. 
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8.3.  Przekazanie instalacji do eksploatacji 

Po ustalonym przez komisję odbioru okresie wstępnej eksploatacji instalację należy przekazać do 

właściwej eksploatacji. 

Przy przekazaniu należy spisać protokół, w którym powinno zostać potwierdzone usunięcie usterek 

wymienionych w protokole przekazania instalacji do wstępnej eksploatacji. 

 

9. PRZEPISY i DOKUMENTY ZWIĄZANE 

 

9.1. Związane normatywy 

 

• Ustawa - Prawo budowlane Dz.U. 2006 nr 156 poz. 1118 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 roku w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie Dz.U. 2002 nr 75 poz. 

690 wraz z późniejszymi zmianami 

• Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 21 kwietnia 2006r. w 

sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów 

Dz.U. 2006 nr 80 poz. 563 

• Przepisy Budowy Urządzeń Elektrycznych 

• Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano – montażowych tom V – Instalacje 

elektryczne 

 

 

9.2. Zalecane normy 

 

Mają zastosowanie wszystkie związane z tym tematem normy polskie (PN) i branżowe (BN), w tym w 

szczególności: 

 
 PN-EN 12464-2   Światło i oświetlenie. Oświetlenie miejsc pracy. Część 2: Miejsca 

pracy na zewnątrz”. 

 PN-EN 61386-24:2010 Systemy  rur instalacyjnych do prowadzenia przewodów.  

Wymagania szczegółowe dla systemów rur instalacyjnych 

układanych w ziemi. 

 N SEP-E-004 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i 

budowa. 

 PN-EN 60598-2-3:2006  Oprawy oświetleniowe. Wymagania szczegółowe. 

Oprawy oświetleniowe drogowe i uliczne. 

 PN-HD 603 S1: 2002 Kable rozdzielcze na napięcie znamionowe 0,6/1 kV. 

 BN-6353-03: 1968 Folia kalendrowana techniczna z uplastycznionego polichlorku 

winylu. 

 

10.2.  Inne dokumenty. 

 

1. Przepisy budowy urządzeń elektrycznych. PBUE, wyd. 1997 r. 

2. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury  w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 

wykonywania robót budowlanych z dn. 06.02.2003 r. Dz. U. 2003 nr 47 poz. 401. 
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3. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury  z 23.06.2003r  w sprawie informacji bezpieczeństwa  i 

ochrony zdrowia oraz planu  bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. Dz. U. 03/120.1126 z dnia 

10.07.2003r.   

4.  Instrukcja zabezpieczeń przed korozją konstrukcji betonowych, nr 240, ITB 1982 r. 

 


